

贯彻党的二十大精神 推动遵义高质量发展

始终坚持规划引领 加强自然资源管理 为高质量发展提供有力要素保障

我市举行“贯彻党的二十大精神 推动遵义高质量发展——围绕‘四新’ 主攻‘四化’”专场新闻发布会

本报讯(记者 聂勋 周雪舟) 1月5日,我市举行“贯彻党的二十大精神 推动遵义高质量发展——围绕‘四新’ 主攻‘四化’”专场新闻发布会,主题是“始终坚持规划引领 加强自然资源管理 为高质量发展提供有力要素保障”,市自然资源局相关负责人介绍了党的二十大以来全市自然资源工作推进有关情况。

据了解,近年来,市自然资源局认真履行“两统一”职责,严守资源安全底线、优化国土空间格局、促进绿色低碳发展、维护资源资产权益,为全市经济社会高质量发展和生态文明建设提供了坚强的自然资源要素保障。

坚持一张蓝图,着力构建更加科学完善的空间规划体系。统筹布局“农业、生态、城镇”三大空间,科学划定“耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界”三条控制线,全市划定耕地保护面积906.91万亩,永久基本农田保护面积641.35万亩,粮食安全底线进一步筑牢;划定生态保护红线面积7338平方公里,生态保护的完整性和系统性得到进一步提升;划定城镇开发边界749平方公里,新型城镇化、新型工业化建设空间进一步保障。

坚持服务发展,着力构建更加优质高效的要素保障体系。制定以资源要素保障为导向的匹配策

略,2022年以来,全市已有4条高速公路和31座重大水库工程项目用地获上级批复,获批用地总面积2.12万亩。深入实施新一轮找矿突破战略行动,2022年以来,市、县两级共完成采矿权出让39个,审批探矿权11个,审批采矿权87个,储量备案登记42个。

坚持粮食安全,着力构建更加严格精准的耕地保护体系。2022年以来,全市共入库新增耕地项目495个,新增耕地面积0.83万亩、水田面积2.03万亩。深入推进卫片执法、违法违规占用耕地专项整治等工作,严厉打击违法违规行为,严守耕地数量、质量底线,切实保障国家粮食安全。

坚持一体共治,着力构建更加系统全面的生态修复体系。全面完成乌蒙山区山水林田湖草生态保护修复工程,在桐梓、习水、赤水共实施子项目7个,投入治理资金9.58亿元,治理面积8187平方公里。加快推进武陵山区山水林田湖草一体化保护和修复工程,项目涉及7个县,实施子项目10个,投入治理资金13.92亿元,治理面积17102.09平方公里。全面完成长江经济带乌江赤水河流域10公里范围内废弃露天矿山生态修复工作,治理废弃露天矿山190个,治理面积5902.65亩。实施省级历史遗留矿山生态修复项目2个,完成治理面积1205.5亩。

坚持生命至上,着力构建更加严密可靠的地灾防治体系。强化风险防范,2022年以来,全市共报告地质灾害险情14起,紧急转移撤离受威胁群众7000余人次,成功避让地质灾害2起,挽回潜在经济损失2000万元。加强地质灾害防治体系建设,全覆盖落实台账内隐患点“一体五位”人员3377人,安装地质灾害自动化监测设备4985台。积极开展地质灾害隐患工程治理和避险搬迁,2022年以来,共争取实施中央和省级地质灾害治理项目18个,投入资金1.6675亿元,有效治理地灾隐患,确保风险总体稳定。

“队长永远在我们心中”

央视专题节目讲述邹鑫和遵义市蓝天救援队的故事

本报讯(记者 俞晖)在遵义,遵义市蓝天救援队可谓是家喻户晓,这是一支由志愿者组成的公益救援队,从2018年至今,救援队全队总出勤达3500余人次,总时长约40000小时。1月6日晚,中国好人年度宣传人物邹鑫及遵义市蓝天救援队的专题节目《中国好人——最后一次救援》在中央广播电视台CCTV-12播出,从不同角度讲述邹鑫和这支队伍的故事,让人们认识他们,了解他们的内心世界。

邹鑫生前是遵义市蓝天救援队队长。2018年,他参与组

建遵义市蓝天救援队,队员来自各行各业。建队后的几年里,在他的带领下,救援队参与了数十次水域、十多次大型联合救援,哪里需要他们,哪里就有他们救援的身影。2022年4月14日,43岁的邹鑫带队前往大方县开展失事船只打捞工作,不幸遇难。

邹鑫的去世,让他的家人和遵义市蓝天救援队队员们悲痛不已,但他们相互鼓励,相互打气,决心用实际行动继续邹鑫未走完的路。为了帮助他的家人走出低谷,

队员们时常去看望、陪伴。邹鑫的妻子廖军艳也告诉队员们:“你们如果觉得放不下他,就把救援队做得更好。”同时,她和儿子也加入了救援队。大家坚定信心,积极参与救援,要把救援这件事做下去。

节目播出当晚,救援队的队员、队员家属通过各种方式观看了节目,他们回忆过往,也决心勇往直前对未来。“队长永远在我们心中,我们会尽力把救援队做得更好。”队员们说,有些事总要去有人去做,他们觉得值得,不后悔。

遵医附院

成功为一患者“换心”

本报讯(记者 吴杰)1月2日,因心脏功能衰竭,绥阳县51岁的男子邓某在遵义医科大学附属医院心脏大血管外科接受了心脏移植手术。

2023年初,邓某在重庆游玩。一天夜里,他突然发心绞痛。由于没有第一时间就诊,导致第二天到医院就诊时,他的心肌细胞已部分坏死。当时,医生为他的前降支植入了支架,并予以药物治疗。

在随后近一年的时间里,邓某反复出现心跳快、双下肢水肿、疲累、气促,时有阵发性呼吸困难等症状。半年前,邓某前往遵医附院就诊。完成检查后,遵医附院心脏大血管外科主任刘达兴认为,邓某的心脏已经到了终末期,心脏移植是最佳治疗手段。

随后,遵医附院将邓某的资料录入中国人体器官分配与共享计算机系统,等待适合他的心

脏。2023年12月30日,贵州一位脑死亡的捐赠者,捐出了心脏。配型成功,邓某等到了系统为他分配的合适器官。2024年1月2日,遵医附院心脏大血管外科心脏移植专家团队为邓某进行了心脏移植手术。两个小时,专家为邓某成功“换心”。

据刘达兴介绍,心脏移植主要是针对晚期心力衰竭者进行的器官移植外科手术。不同于常规手术,心脏移植手术的术前、术中和术后所需要的条件和准备都是非常复杂的。除了要求供体与受体的血型要相同,体重差不超过15%,相较于肝移植和肾移植,心脏移植的供体一般要求年龄小于45岁,还要尽量避免将女性的心脏移植给男性患者。因为“换心”条件严苛,2023年,我国完成心脏移植手术不到800例。“邓某能够等到适合自己的心脏,是十分幸运的。”刘达兴说。



冬季气温低,居民用火、用电、用气量大幅增加。为增强辖区居民消防安全意识,近日,红花岗区消防救援大队联合万里路街道办事处、万里路派出所等单位开展消防安全宣传活动。图为工作人员向群众发放宣传资料。

(记者 练伟 摄)

一女子被骗25万元

警惕“金融客服”诈骗

本报讯(记者 胡雪)“你好,我是某App‘金融客服’。”当你接到这样的电话要多个心眼,因为电话的那头有可能是骗子分子。

前不久,市民芮女士接到一个陌生电话,声称对方是某App“金融客服”,告知其“微粒贷借钱”功能已开通且利息高于银行利息,不符合法律规定,需要关闭该功能,但首先要将钱转到特定的资金监管账户上,之后返还才能成功关闭。

芮女士信以为真,在“金融客服”的引导下进行操作,往对方提供的两个银行账户转账25万元。转账完成后,对方并未回款,芮女

士方知被骗。

经查,芮女士被骗的25万元中有5万元转入了张某提供给诈骗分子的银行账户中。

日前,余庆县公安局以涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪将张某移送余庆县检察院审查起诉。经审查,余庆县检察院以张某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪向余庆县法院提起公诉。目前,案件正在进一步办理中。

检察官提醒市民,一定要提高防骗意识,不要轻易在网上暴露自己的个人信息和银行卡信息,不要随意点击不明链接、输入验证码等,谨防落入诈骗陷阱。